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ΜΕΡΟΣ Β 
 
Β1. [10] Σύντοµες ερωτήσεις που απαντώνται αµέσως «µε το µάτι». ∆εν θέλουµε πράξεις. 
α) ∆ίνεται ότι 1821)1()2/1()0( === fff και 0)()( =xf k  για όλα τα k = 1,…,6 και x = 0, ½, 1. 
Ποιο το πολυώνυµο παρεµβολής; Γιατί: 
 

 
=)(21 xp .......1821.............................................................................................................................. 

 
Το 21p  ικανοποιεί όλες τις συνθήκες και αφού µόνο ένα είναι το πολυώνυµο παρεµβολής αυτό είναι το 

21p . 
 

 
β) Πώς θα υπολογίζατε ακριβώς το  

∫− +−+
1

1
)1700)(121)(3( dxxxx  

χωρίς να κάνετε τον πολλαπλασιασµό των τριών όρων εντός του ολοκληρώµατος.  
(µόνο εξήγηση, όχι υπολογισµός). 
 

 
Με τον κανόνα του Simpson που είναι ακριβής για πολυώνυµα βαθµού 3 και απαιτεί τους υπολογισµούς 
των τιµών στα σηµεία -1,0 και 1.  
 

 
γ) Χρησιµοποιώντας Ν υποδιαστήµατα, προσεγγίσατε το ολοκλήρωµα της f µε το σύνθετο κανόνα του 
διορθωµένου τραπεζίου και το σφάλµα προσέγγισης ήταν 0.128. Πόσα διαστήµατα (συναρτήσει του Ν) θα 
ελπίζατε ότι θα είναι αρκετά για να επιτύχετε σφάλµα περίπου 0.0005; Γιατί; 
 

 

Το σφάλµα στον σύνθετο κανόνα του διορθωµένου τραπεζίου είναι της τάξης του 4h , όπου 
N

abh −
= . 

Άρα κάθε φορά που διπλασιάζουµε το Ν υποδεκαεξαπλασιάζουµε το σφάλµα προσέγγισης. Για να 
πετύχουµε σφάλµα περίπου ίσο µε 0.0005 όταν για Ν έχουµε σφάλµα 0.128 θα πρέπει να πάρουµε 4Ν 
υποδιαστήµατα (αφού 0005.016/)16/128.0( = ). 
 

δ) Θεωρείστε ένα κανόνα ολοκλήρωσης για την προσέγγιση του ∫
b

a
dxxf )(  που χρησιµοποιεί µονό αριθµό 

σηµείων στο [a, b] 

)(...)()( 121211 ++++=∫ kk

b
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xfwxfwdxxf  

Τότε, για να είναι δεκτός αυτός ο κανόνας: 
 

 

=+1kx  
2

][ ba +  

 
 
Στον προηγούµενο κανόνα, πόσα και ποια από τα βάρη jw  µπορούν αµέσως να αντικατασταθούν από τα 
υπόλοιπα βάρη και από ποια; 
 

 
Για ki ...1=  θα έχω iki ww −+= 22 . 
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ε) ∆ίνονται: 0)0( =f , 0)0( =′f , 0)0( =′′f , 3)1( =f , 6)1( =′f , 6)1( =′′f  
Με αυτά τα δεδοµένα, ποιος είναι ο πιο σύντοµος τρόπος υπολογισµού του πολυωνύµου παρεµβολής και 
γιατί.   
 

 
Το 0 είναι τριπλή ρίζα. Άρα το πολυώνυµο µπορεί να γραφτεί στη µορφή )()( 3

6 xqxxp ⋅=  όπου q ένα 
πολυώνυµο βαθµού 2. Οπότε τώρα χρειάζεται να υπολογιστούν µόνο τρεις άγνωστοι, οι συντελεστές του q, 
που θα βρεθούν χρησιµοποιώντας τις τρεις συνθήκες 3)1( =f , 6)1( =′f , 6)1( =′′f . 
 

 

Β2.[10] Nα προσεγγιστεί η τιµή )
3

sin(π , µε χρήση των τιµών και των παραγώγων της )sin()( xxf =  στα 

σηµεία 
4
π

=x  και
2
π

=x .  

Α) Πολυώνυµο προσέγγισης:  
 
Ο πίνακας διαιρεµένων διαφορών είναι: 
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B) H ζητούµενη τιµή είναι:     K== )

3
()

3
sin( 4

ππ p  

 
 
 
Β3.[10] Έχουµε το παρακάτω πρόβληµα συνοριακών συνθηκών: 
 
 

2345 20510)(
1

1)( xxxxxu
x

xu −−+=
+

−′′ , ]1,0[∈x  

0)0( =u , 4)1( =u  
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Χωρίζουµε το διάστηµα [0, 1] σε 20 ίσα υποδιαστήµατα µήκους h = 1/20, ορίζοντας τα 21 σηµεία ihxi = , 
i=0,…,20, εκ των οποίων, προφανώς, τα 0x  = 0, 20x  = 1 είναι τα άκρα του [0,1] ενώ τα υπόλοιπα είναι 

εσωτερικά σηµεία. Θεωρώντας τις προσεγγίσεις )( ii xuU ≈   γράφουµε µία εξίσωση για κάθε εσωτερικό 

σηµείο ix , i=1,…,19, ενώ οι τιµές )0(0 uU = και )1(20 uU = είναι γνωστές. Ποια είναι η εξίσωση που 

αντιστοιχεί στο ix  για  
 

α) i = 13 :   ])13(20)13(5)13(10)13[()
131
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β) i = 19 :   20
23452
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(οι εξισώσεις πρέπει να περιλαµβάνουν µερικούς από τους αγνώστους iU ,  i=1,…,19 (στο αριστερό µέλος), 
το γνωστό h και συγκεκριµένους αριθµούς) 
 
 
 
Β4.[10] α) Ποια ήταν τα δεδοµένα του προβλήµατος από τα οποία κατασκευάσθηκε ο παρακάτω πίνακας 
δ.δ.; 
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Τα δεδοµένα ήταν:           4)2( =f                                5)2( =′f                                    10)2( =′′f  
                                       30)2( =′′′f                                8)3( =f                                    3)3( −=′f  

 
 

 
β) Ο τύπος για το µέγιστο σφάλµα είναι: 

21 )()()()(6
kk xx

r
gx γβξε −−=  

 
 
όπου η συνάρτηση g  είναι ίση µε τη συνάρτηση  )()6( xf  
και =r ...6!.., =β ......2...., =γ ......3......, =1k .......4......., =2k ......2........ 
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γ) ∆ίνεται επίσης ότι 42)6( )3()2( −−= xxf . Να βρεθεί το φράγµα Β για το µέγιστο σφάλµα. 
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Β5.[10] α) Να βρεθεί προσέγγιση της )()3( xf  συναρτήσει των )( 1xf , )( 1xf ′ , )( 2xf , )( 2xf ′ , όπου 

xxx ∆−=1 , xxx ∆+=2 . 
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β) Το σφάλµα θα είναι ))(( kxO ∆ , όπου:  
 

 
=k  1 

 
 


